

潮涌之江 光耀亚洲

——杭州第十九届亚洲运动会开幕式侧记

秋分时刻，钱塘潮涌，亚运之光照亮西子湖畔。

“大莲花”造型的杭州奥体中心体育场内，起伏的潮水，勾勒出之江大地勇立潮头的鲜明气质。地屏中央，“杭州欢迎您”的中英文字样在夜幕下分外醒目。又一次，东方古国向八方来客张开盛情欢迎的怀抱。

这是历史性的一刻，这是万众瞩目的时刻——

21时16分，国家主席习近平宣布：杭州第十九届亚洲运动会开幕！

热烈的掌声和欢呼声中，一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的亚运盛会就此启航。

文明之光闪耀亚细亚

“10、9、8、7……”，伴随19座“水玉琮”击出铿锵鼓声，潮水渐次漾开。以水为礼，击鼓迎宾，在全场观众的倒数声中，本届亚运会会徽“潮涌”浮现。

玉鸟飞翔，时空流转，神微浮映，古城再现。实证中华五千年文明史的良渚——这座最古老的“杭州城”，散发人类文明的曙光，如今见证数字经济勇立潮头的杭州闪耀亚运荣光。

在寓意丰收和团圆的秋分节气，杭州以穿越历史的文明之光，交映秋分之辉。

杭州亚运会是我国疫情防控措施优化调整后举办的最大规模、最高水平的国际综合性运动会。历经8年精心筹备，盛大的开幕仪式，呈现一场美轮美奂的东方美学盛宴。

地屏上，一幅红绸飞掠壮丽河山。8名仪仗兵步伐铿锵，护旗入场。“我爱你中国，我爱你春天蓬勃的秧苗……”动人的赞歌深情唱响。

伴着雄壮的《义勇军进行曲》，五星红旗缓缓升起。

20时09分，地屏上勾勒出团扇造型，“梅兰竹菊”主题之窗开启，不同国家和地区的运动员纷至而来。中国以真挚的热情开门迎客，定格下四海宾朋如约而至的“杭州时刻”。

气势宏大的《歌唱祖国》奏响，包括886名运动员在内的中国体育代表团最后入场，全场一片欢腾，掌声欢呼声此起彼伏。本届亚运会上，中国健儿将参加38个大项、407个小项的角逐。

从1974年在伊朗首都德黑兰首次参加亚运会，到亚运金牌数累计破千，近50年来，中国全社会重视体育、支持体育、参与体育的氛围愈加浓厚。

光阴荏苒，深情如一。

从北京亚运会的热烈澎湃，到广州亚运会的时尚活力，如今的杭州亚运会用酷炫科技表现中华文化，展现出新时代中国自信自强、蓬勃向上的精神风貌。

钱塘之潮焕新亚运活力

伴随习近平主席宣布盛会开幕，“数字焰火”流光溢彩，全场观众齐声高呼，为亚运释放最热烈的热情。

亚奥理事会全部45个成员齐聚本届亚运赛场，参赛运动员人数超过12000名，创历届之最；比赛项目既有田径、游泳等奥运大项，也有武术、藤球、板球、克柔术等代表亚洲不同地域体育文化的特色项目，还有首次成为亚运会正式项目的霹雳舞等。多元包容，青春洋溢，有着70余年历史的亚洲运动会焕发出全新活力。

“非常高兴亚运会能够把奥运会新项目纳入其中。”前来自席开幕式的国际奥委会主席托马斯·巴赫相信，杭州亚运会将成功精彩，促进亚洲的团结与友谊。

音乐响起，8名中国运动员、教练员代表共执亚奥理事会会旗入场。伴随着亚奥理事会会歌，会旗缓缓上升，在杭州高高飘扬。

灯光渐暗，屏幕上的短片吸引全场目光：从良渚到现代，“潮涌”会徽在不同年代不同人的掌心间传递。

“我们亚洲，山是高昂的头；我们亚洲，河像热血流……”从北京到广州再到杭州，举办过亚运盛会的三座中国城市，在时光流转中，映射出中国发展的轨迹不断向前。

万涓成水，奔涌成潮。以水为串联、潮为意象的精彩表演，让人们在潮涌中感受新时代中国与亚洲、与世界的交融激荡。

前进的风帆汇入人潮中，腾跃的身姿释放向上向前的力量。浪潮的“力与美”在此交汇。潮，是天地的呐喊，是时代的强音。弄潮儿向涛头立，中国人民正是凭着这样的精神，开创出让世界刮目相看的奇迹！

大潮退去，蔚为壮观的“潮汐树”在滩涂生出。钱塘江潮起潮落地“灌溉”下，自然律动生生不息。人与自然和谐共生的图景徐徐铺展，“绿水青山就是金山银山”的理念打动人心。

吉祥物“江南忆”破水而出、腾跃而起，激活象征数字赋能杭州城市建设的“芯片面板”，660根数控光源棒点亮“科技之潮”。人群涌入场中，欢快起舞，共赴心潮澎湃的体育嘉年华。

体育与科技交汇，历史与现实交融，在这场别具一格的开幕式上，亚奥理事会代理主席拉贾·兰迪尔·辛格说：“我相信，参与第十九届亚运会的每一个人，都会在杭州、在浙江收获一段终生难忘的美好记忆。”

团结圣火照亮前行之路

万里长城、泰姬陵、鱼尾狮像……网幕上，亚洲各个国家和地区的地标共同构成各美其美、美美与共的亚洲画卷。

在地球上面积最大的大洲，山川河流让大家分隔，但“相知无远近，万里尚为邻”。

采集自良渚古城遗址的火种，经过在浙江11个设区市的传递后，于当晚21时53分抵达杭州奥体中心体育场。场地一侧的主火炬塔“钱江潮涌”，由19根形态各异的立柱排列组成，象征不同时期举办的19届亚运会。

第一棒火炬手叶诗文高举亚运火炬入场，樊振东、徐梦桃、石智勇、李玲蔚、汪顺5名火炬手接力奔跑，他们都曾在国际体育舞台取得骄人成绩。场外，光影汇聚而成的“数字火炬手”出现在杭城夜空。

早前，杭州亚组委向全球推出“亚运数字

火炬手”，采用区块链技术的线上火炬传递活动此后开启。300天时间里，来自全球130多个国家和地区的1亿多人突破时空限制，成为“数字火炬手”，直接参与到亚运盛会中。

夜幕下，“数字火炬手”跨越波澜壮阔的钱塘江，从远方奔赴而来，终于抵达杭州奥体中心体育场上空。

22时整，承载着全亚洲乃至全球民众的热情期盼，“数字火炬手”和最后一棒火炬手汪顺一起，点燃象征亚洲大团结的亚运之火，点亮体育之梦、幸福之梦、亚运之梦。“薪火”相传，主火炬以零碳甲醇作为燃料，在亚运史上首次实现废碳再生。

这一刻，时空消融，数字世界与现实世界同频共振，亚洲风采绽放耀眼光芒！

这是一场凝聚团结力量的盛会——

亚运赛场上，体育健儿将各展所长。更快、更高、更强——更团结，即便是争拼，也是同行的伙伴。因为亚洲人民深知：作为山海相连、人文相亲的命运共同体，亚洲要穿越惊涛骇浪、驶向光明未来，必须同舟共济。

这是一场激荡亚洲精神的盛会——

岁月如歌，走过72载的亚运会，已成为亚洲最具规模和影响力的体育盛会。亚运发展史，也是亚洲人民戮力进取的奋斗史，是亚洲人民自立自强的变革史。亚洲的发展腾飞，亚运会是见证者、参与者、推动者。

这是一场促进开放交融的盛会——

亚运会架起友谊和沟通的桥梁，让不同语言、不同肤色、不同文化背景的亚洲人平等交流、同行。

这场盛会不仅是体育竞技的舞台，也是文明交流的纽带。通过多元文化碰撞交融，亚洲人民进一步增进友谊，在交流互鉴中续写亚洲文明新辉煌。

“你和我同住亚细亚，同呼吸同感受同梦想，同爱同在同分享……”在主题曲《同爱同在》的温暖旋律中，亚洲人民再一次携起手来，满怀梦想，心心相融，爱达未来。

（新华社 黄珏 丁文娟 夏亮）

广西开展珍稀鱼类增殖放流 助力流域生态保护

9月23日，广西南宁市邕江水域举行珍稀鱼类大型增殖放流活动。此次增殖放流活动以放流珍稀保护物种亲鱼为主，对促进物种保护和生物多样性、推动流域生态保护和高质量发展具有重要意义。

据介绍，此次增殖放流的鱼类有乌原鲤、桂孟加拉鲮、长臀鲩、大刺鲈、三角鲂5种，均为广西壮族自治区水产科学研究院人工繁殖培育的子代亲鱼和鱼苗。其中，乌原鲤为国家二级重点保护野生动物，桂孟加拉鲮为自治区重点保护野生动物，长臀鲩为中国生物多样性红色名录濒危动物，大刺鲈和三角鲂为名贵经济鱼类，为珠江重要土著鱼类，在西江流域均有分布，它们的放流对恢复珠江鱼类生物多样性具有重要作用。

广西是水生生物多样性最为丰富的地区之一，但受人类活动、生境破坏、过度利用等致危因素的影响，近年来，西江鱼类群落出现多样性降低、个体小型化、资源量下降、外来物种入侵等现象，部分鱼类濒危程度增加。

（据新华社 黄凯莹 陈一帆）

山西临汾市汾泽社区：开展“弘扬清廉好风气 共度欢乐中秋节”主题活动

本报讯（记者 周洁）随着中秋国庆节临近，9月22日，山西省临汾市尧都区汾泽社区联合共建单位尧都农商银行西城支行组织开展了“弘扬清廉好风气 共度欢乐中秋节”主题活动，深入推进清廉社区建设，进一步弘扬中华民族优秀传统文化，构建和睦邻里关系，丰富辖区居民生活。当天，辖区党员、群众等共计40余人参加了活动。

活动中，社区党员干部、小区居民欢聚一堂，一边品尝月饼，一边畅谈国家繁荣社会进步、社区的发展变化和家庭团圆幸福美满。活动现场，西城支行的工作人员向居民重点讲解了如何安全使用网上银行、电话银行以及保持良好的个人信用等知识，并结合典型案例和作案手法，向居民讲解金融骗局的危害，进一步增强了居民对金融知识的掌握，提高了居民的金融风险防范意识。

此外，汾泽社区还精心挑选了60余条清廉文化、中秋节日等经典谜语，用红灯笼悬挂起来供居民竞猜，把中秋节猜灯谜的传统文化与清廉文化相结合，寓教于乐，不仅弘扬了中华优秀传统文化习俗，也为中秋佳节增添了清廉的味道，还大大地增进了社区与居民之间的互动与交流，进一步增强了社区的凝聚力和向心力。

“头雁”专题展 亮相杨凌农高会

本报讯（王欣 秦庭）近日，陕西省榆林市榆阳区“头雁”专题展首次亮相第30届杨凌农高会。该展区以“实物+多媒体”的方式，全面展现榆阳区在全国率先实施“头雁”培育项目的丰硕成果，呈现出“头雁领航，雁阵齐飞”发展产业的良好态势，打响榆阳“头雁”名号，助力乡村振兴。

在榆阳区“头雁”好产品展区，来自榆阳区的20多名“头雁”集中亮相农高会，拓展产品销路，打响地方品牌，鱼河镇的西梅、米茶，镇川镇的干炉、碗托，大河塔镇的蒸酒、羊头等60多种名优特好产品深受消费者的青睐。

“我们秉承‘产业+农户+基地+合作社’的模式，同当地603户农户签订订单式合同，带动种植沙盖、莲花菜、萝卜、黑豆等农作物近3000亩，每年帮助农户增收近200万元，带动周边村民100多人就业。”榆林市榆阳区沙盖镇种植农民专业合作社理事长张红春说。

青海西宁市城东区：举办“科普小达人”科普阅读竞赛活动

本报讯（马睿）为深入学习贯彻党的二十大精神，有效激发广大青少年的科学梦想和科学志向，全面提升青少年科学素养，培养学生创新思维、创新精神和实践能力，9月19日，青海省西宁市城东区科学技术协会和区文化馆组织辖区小学生在城东区图书馆开展“科普小达人”科普阅读竞赛活动。

科普阅读活动作为“科技育人”教学理念的具体表现形式，是当前科学教学模式的课外拓展和延伸，也是科学实践活动的主要形式之一。此次活动分为“科普阅读分享”“科普知识讲座”“科普知识抢答”三部分。孩子们现场分享了自己生活中掌握的科普知识，也通过阅读和讲解，了解并掌握了“关于月亮你知道多少”“近视防控”等知识。在抢答环节中，面对一个个充满挑战的题目，孩子们热情高涨、充满自信，积极参与抢答，不仅学习了新的知识，也在合作中增强了团结协作的意识。

下一步，区科协将汇聚多方科普资源，协同社会各界力量，动员广大科技工作者，深入校园一线，通过开展科普讲座、科普宣传等系列活，弘扬科学精神、普及科学知识，使辖区青少年在快乐的氛围中获得更多科学知识。

推进移风易俗 培育文明乡风 四川绵阳市召开乡风文明建设工作推进会

本报讯（记者 漆世平）9月22日，四川省绵阳市乡风文明建设工作推进会召开。会议旨在学习贯彻习近平总书记关于社会主义精神文明建设的重要论述，贯彻落实中央、四川省关于乡风文明建设暨文明村镇创建工作和四川省推进移风易俗工作的部署要求，总结经验、分析形势，部署当前和今后一个时期的重点工作任务，推动绵阳乡风文明建设工作再上新台阶。

会议指出，要提高思想站位，充分认识乡风文明建设在乡村振兴工作中的重要作用。要坚决贯彻中央关于乡风文明建设的各项决策部署，要将乡风文明建设与群众对美好生活的向往相融合，要主动推进省、市乡风文明建设重点工作的落实落地，推动乡风文明建设在新时代展现新气象再上新台阶。

会议强调，要聚焦重点任务，不断增强乡风文明建设工作内生动力。要全面加强思想教育引导，推动党的创新理论深入人心、落地生根；要全面深化文明村镇创建，在数量上实现提升，在常态长效上下功夫，在文明细胞创建上持续深化；要全面推进乡风文明建设十大行动，不断提高乡风文明建设水平；要建好用好乡镇、村新时代文明实践阵地，大力开展农村志愿服务、我们的节日”主题活动，大力实施乡村文化振兴“百千万”工程等，全面活跃群众文



化生活；要全面改善农村人居环境，推进宜居宜业和美乡村建设。

绵阳市文明办、市农业农村局，各县（市、区）、园区、科学城办事处文明办及农业农村局相关负责人等参加会议。会上，江油市、梓潼县、盐亭县文明办及涪城区、三台县、北川羌族自治县农业农村局等作了交流发言，

介绍当地乡风文明建设特色亮点及下一步乡风文明建设工作打算。

当天上午，参会人员前往涪城区石塘街道古井社区、新皂镇刘家坪村、丰谷镇水塘村实地参观了当地新时代文明实践站建设、村史馆建设、村级自治组织建设、村容村貌治理、文明细胞创建、移风易俗等工作情况。

活态展示非遗 引领文旅潮流 ——第五届大运河文化旅游博览会观察

手握船舵，在虚拟空间畅览大运河沿线风光；盖章“打卡”，流连于各地特色非遗代表性项目展演；逛吃全球，驻足体验国内外特色美食及文创产品……9月21日晚，第五届大运河文化旅游博览会在江苏苏州开幕。22日，本届运博会6大主题展览开启，吸引了众多市民、游客参观，感受大运河文旅魅力。

在运河城市文旅精品展的大运河元宇宙互动体验展厅，坐虚拟船“游”大运河让人眼前一亮。“通过人工智能等技术，这款产品能高精度还原大运河文化遗产，打造出‘线上大运河’虚拟平行空间。”江苏省数字文化和智慧旅游发展中心主任蔡晓川告诉记者，这些设施设备后续将整体移交扬州中国大运河博物馆重复利用，让更多游客体验运河风情。

水韵江南、儒韵风尚、京津盛景……记者现场看到，此次运河城市文旅精品展共有60多个城市参展，各地特色文旅风光、民俗产品

等引人注目，其中不少通过元宇宙、虚拟现实、全息投影等前沿科技形式呈现，展示出科技与文旅融合的魅力。

“您好！麻烦给我盖个章！”展览现场，众多市民、游客参观“打卡”忙个不停，其中不少人手持折扇、明信片等来到文旅及非遗项目展区集印章。

在运河特色旅游产品展上，记者看到“运河房车音乐节”“乡村露营生活节”等旅游模式展示。同程集团联合创始人吴剑现场介绍称，目前亲子游、研学游、户外露营等消费场景备受推崇，不少互联网企业也在加快布局，文旅发展与科技创新正不断融合。

“以前从未见过炒茶，这次亲身体验了一把。”在一处“非遗元宇宙碧螺春炒制沉浸式体验区”，来自上海的游客徐琴在屏幕前按提示“炒”出一杯碧螺春，很是激动。

记者了解到，此次运河非遗展有120个大运河沿线非遗代表性项目共1000余件作

“农”墨重彩绘丰景

（上接1版）

产业兴农：愿景变现实

随着乡村振兴战略的实施，乡村产业发展悄然发生变化。

在山东省丰收节主场活动举办地聊城市东昌府区中华葫芦文化园，冠县灵芝种植大户曹子英带来了“超大个”灵芝参展。“灵芝叶片直径1米，重10多公斤，就像一把大伞！”他说。

2014年，冠县灵芝获批国家地理标志保护产品。通过多年发展，冠县灵芝开出了致富“花”。目前，冠县有灵芝大棚1万余个，从业人员过万人，年产值超20亿元。

走进位于贵州省盘州市的贵州刺梨王生物科技有限公司，干净整洁的生产线上，工人正忙着生产刺梨饮料、口服液等产品。盘州市农业农村局副局长陈应祝介绍，盘州市现有刺梨实际保存面积约31万亩，覆盖农户近40万人。2022年，全市刺梨企业销售额为2.47亿元，有效带动农村发展、促进农民增收。

产业升级，乡村发展创造出新增长点。

在国家电网西安供电公司驻陕西省米脂县杨家沟镇罗家硷村工作队和村干部群众的努力下，现在罗家硷村主营的产品，已经从最初的单一小米，发展到包括粉条、杂粮等在内的13个米脂特色农产品；经营方式也实现了从最初的单一种植向产成品深加工的转变。

“通过各户适度规模经营的‘小果园’，山地苹果‘连成片’，这漫山就要收获的红苹果，就是全村人的‘摇钱树’！”罗家硷村党支部书记兼村委会主任罗埃平说，“去年村里合作社营业额244万元，利润超47万元，产业兴农由愿景变为现实。”（新华社记者）

绿水青山里的答卷

（上接1版）

今年7月，四川省人民政府、国家林业和草原局联合印发《四川科学绿化试点示范省建设实施方案（2023—2025年）》，推动全省生态系统保护和修复。作为全国首批7个科学绿化试点示范省之一，四川将全省划分为5个国土绿化实施区，提出7项具体实施任务，计划打造10个示范项目，并推出一系列支持、保障政策。

大熊猫国家公园设立的第一年，四川各保护单位布设在野外的1736台红外相机，拍到724次野生大熊猫影像和超过10万条其他动植物的监测信息。在大熊猫国家公园卧龙片区，红外相机在野外连续拍摄了大量珍贵的雪豹野外照片和视频。专家据此判定，至少有26只雪豹生活在这里，雪豹的分布密度居全国首位。

今年，全省雪豹分布情况调查和大熊猫小种群摸底工作陆续启动。省林草局相关负责人表示，随着保护能力逐渐提升、保护范围逐渐扩大，“神奇生物”在四川的出现频率将继续增加。

以绿为底，一幅引人入胜的生物多样性画卷，在天府大地徐徐展开。（《四川日报》 田程晨 王培哲）